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A rendezett tanács.

A nagyközségi szervezetnek rendezett 
tanácsú városi szervezetté leendő átala­
kítása Csongrádon oly annyira fontos ad- 
minisztracionális s általános községi köz- 
szükseget képez ma már, hogy annak 
bővebb fejtegetésére, miként a községi 
közgyűlésen, hírlapokban és magánkörök­
ben elhangzott felszólalásokból látható: 
teljesen fölösleges kitérni.

hrzi és tudja azt a város minden egyes 
lakosa, hogy Csongrádon a községi köz­
állapotok, a község fejlődésének és előre 
haladásának nagy érdekei ezt most már 
elengedhetetlenül követelik.

De különösen mellette szól az átala­
kulásnak azon nagy pénzügyi érdek is, 
hogyha Csongrád rendezett tanácsú város 
lesz, a városok adminisztracionális költ­
ségeire, az állampénztárból folyósítandó 
tekintélyes pénzösszeget képező segély­
hez juthatunk.

A községi polgárság saját érdekében 
és a község jól felfogott érdekében bát­
ran hozzáláthat tehát a rendezett tanács 
szervezésének előmunkálataihoz. E tekin­
tetben az 186(5. 22. te. 151. §-a csupán 
azt kívánja, hogy a községi adófizetők 
álljanak össze, írják alá a nyilatkozatot, 
melynél fogva kívánják a rendezett ta­
nácsnak felállítását. Es ha a községi adó­
fizető polgárságot terhelő egy évi állami 
adóösszegnek fele összegét meghaladja 
az aláíró polgárok által fizetett adóknak 
összege, akkor ez átalakulás meg nem ; 
tagadható a kormány részéről, ha ki mit- ! 
• alva van, hogy a rendezett tanácsú köz­
ségi szervezethez kötött adminisztracionális 
feladatoknak teljesítésére képes elegendő 
szellemi erő meg van egyfelől a község­
ben, másfelől igazoltatik, hogy a köz­
ségnek van elegendő anyagi ereje a ren­
dezett tanácsú szervezet költségeinek vi- ; 
selésére.

Ezen kérdésekkel kell tehát egyedül 
tisztában lenni.

Hogy ma már Csongrádon van annyi ; 
iskolázott, képzett polgár részint a mai 
községi hivatalnokok körében, részint pe- ! 
dig azok körén kívül a községben, meny- ! 
nyi a rendezett tanácsú szervezethez kí­
vántatik : a felett, elfogulatlanokkal szem­
ben, íizt hiszem, vitázni felesleges.

Es ha véletlenül valamelyik, nagyobb j 
képzettséget igénylő állásra esetleg nem 
vállalkoznának az arra hivatott községi 
polgárok közül, módjukban áll a község 
polgárságának esetleg más községbeli pol­
gárt is választani erre az állásra, mert 
erre a városok rendezéséről szóló törvény- 
javaslat módot nyújt.

Vitára tehát csak a másik előfeltételt 
képező azon kérdés adhatna okot, ha 
'Aljon van-e clcg anyagi ereje a község­

nek, a rendezett tanácsú szervezet költ­
ségeinek elviselésére ?

Azonban elfogulatlanokkal szemben 
ezen kérdésre is egészen megnyugtató- 
lag lehet felelni.

Ha Csongrád rendezett tanácsú várossá 
lesz, igaz ugyan, hogy a polgármesteri, 
tanácsnoki, rendőrkapitányi, árvaszéki ül­
nöki állások szervezése által bizonyos 

; összegű több költséget igényel a községi 
adminisztráció, azonban erre nemcsak kellő 
fedezetet fog nyújtani az állami segély, 
de az említett állasok költségeinek fede­
zete után még maradni fog bizonyos fe­
lesleg is, mely a többi községi hivatali állás 
nagyobb javadalmazására és esetleg kul­
turális célokra lesz fordítható. Mert, ha 
figyelembe vesszük, hogy az államse­
gélynek teljes mérvbeni kiszolgáltatása 
esetén az. eddigi arányhoz képest Szen­
tes városa kap 100.000 koronát, akkor 
joggal feltehető, hogy mint rendezett ta­
nács, Csongrád is fog kapni 60—70 ezer 
koronát.

Azon körülmény, hogy Csongrádon 
ma a községi adó oly nagy, éppenséggel 
nem fog akadályául szolgálni az átala­
kulás engedélyezését illető kérésnek.

Mert egyfelől a községi háztartás mai 
állapota is rendezhető okszerűiig, a be­
ruházást képező költségeknél, több évre 
leendő felosztása által annyira, hogy a 
községi adópótlék nem lesz oly nagy, 
mint ma, másfelől figyelembe fogja venni 
feltétlenül úgy a vármegye törvényható­
sága, mint a belügyi kormány, hogy a 
rendezett tanácsú szervezettel járó több 
költség, a községi pótadót azon egyszerű 
okból nem fogja emelni, mivel az kellő 
fedezetét meg fogja találni az állam ál­
tal a város részére folyósítandó segély- 
összegben. Melyről tudni kell, hogy azt 
első sorban az adminisztracionális költ­
ségekre tartozik a város felhasználni.

Ami a vármegyét illeti, az kétségen 
kívül támogatni fogja Csongrád lakossá­
gának a rendezett tanács felállítására vo­
natkozó kérelmét, mert miként a várme­
gyei főjegyzőnek a legutóbbi közgyűlé­
sen tett nyilatkozatából kitűnik, a 'vár­
megyei törvényhatóság önmaga is kívána­
tosnak tartja, hogy Csongrád községi szer­
vezete rendezett tanácsúvá alakíttassák at.

Ha pedig a vármegye pártolókig fogja 
felterjeszteni a községi lakosságnak ké­
rését, semmi kétség sem lehet abban, 
hogy alihoz a belügyi kormány is hozzá 
fog járulni.

Véleményem szerint teljes joggal és a 
siker biztos reményében megindítható 
tehát minden késedelem nélkül az aláírás 
a rendezett tanács felállítására vonatkozó I 
kéréshez.

Kérjék fel a ügy iránt melegebben ér­
deklődő községi polgárok az aláírások I 
megindítására vonatkozó mozgalomnak '

vezetésére a város érdemes országgyű­
lési képviselőjét, bocsássanak ki aláírási 
iveket a függetlenségi és más társadalmi 
körökben és nincs kétség, hogy ha az 
aláíratások kellő erélylyel munkába vé­
tetnek, a törvény által megkívánt aláírá­
sok kellő számban közel nehány hét alatt 
befejezve lesznek és a rendezett tanács 
1910. év folyamán Csongrádon felállítva 
lesz.

A gőzfürdő beszüntet > 3.
I A holnap tartandó közgyűlés tárgvso- 
{ rozatában a 22. pont alatt szerepel Kar- 
: kas Ignác gőzfürdőtulajdonos kérelme 
j aziránt, hogy őt a közgyűlés mentse fel 

a fürdő fentartásának kötelezettsége alól, 
mert arra ráfizet.

A tárgysorozatnak ez a pontja azon­
ban aligha fog egykönnyen átsiklani, mert 
a kérelemnek a közgyűlés a lakosság 
sérelme nélkül helyt nem adhat, s igy 
előreláthatólag nagyobb vita fog e tárgy 
körül keletkezni.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a gőz­
fürdő bevétele igen szépen fedezi a fen- 
lartási költségeket, s ha van ráfizetés, 
úgy az nem a fürdő iizembentartásából 
származik. Hiszen akik sűrűbben szoktak 
menni fürödni, tapasztalhatták, hogy für- 
dőző vendég állandóan van minden idő­
ben, sőt olyankor is kerül, mikor nem 
lehet fürödni. Bevételnek tehát kell lenni, 
mert hiszen csak nem fürdik mindenki 
ingyen, bárha egyszer Earkas Ignác úr 
azon panaszkodott a közgyűlésen, hogy 
sok potyajegyes fürd űzője van.

Ezzel szemben a fürdőre más üzemben- 
tartási kiadás alig van, mint 5 vaggon 
szén ára egy évben, azután a fűtőnek 
havi 50 korona, a fürdőmesternek pedig 
havi ,30 korona fizetés. Ez, összevissza, 
körülbelül 2500 koronára rúg. Ennél pedig 
több bevétele van a fürdőnek.

Ami kiadás a fentebb említetteken kívül 
van, az Earkas Ignác úrnak külön privát 
passziója, amelyet nem lehet az üzemben- 
tartási költség közé számítani.

így Farkas Ignác úr tart az Eszes-féle 
malomnál, melynek ó is részbeni tulaj­
donosa, egy ellenőrt, akinek fizetését szin­
tén a fürdő számlájának terhére írja, 
mert az illető ott is szokott felügyelni. 
Azután a fürdőkért lentartása szintén az 
üzembentartás terhére megy, mely pedig 
nem kis összeget tesz ki, mivel Earkas 
úr sokat áldoz virágokra és dísznövé­
nyekre. Mert ha valahol az országban 
vagy külföldön körutazást végez, s myg- 
lat egy neki tetsző ritka virágot vagy 
dísznövényt, úgy abból feltétlenül azon­
nal rendel 150 160 korona árút, ter­
mészetesen a fürdő terhére, bár a fül­
döző közönségnek a virágokhoz szagolni 
sem lehet.
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Azután a fürdő 
is, mikor Farkas

számláját 
Ignác úr

terheli az 
és kedves 

s acsaladja I songrádra jönnek üdülni 
fürdőt csupán az ő számukra, szünetes 
napokon üzembe helyeztetik. Pedig hát 
ezt sem lehet a fürdő kiadásának szá­
mítani, mert a közönség ekkor nem él­
vezheti a fürdőt.

Persze az ilyen apró-cseprő kiadások 
sokra mennek éven át, s nagyban növelik 
a fürdő kiadásának összegét, melyet bi­
zonyára néni fedez a mostani bevétel, 
de nem fog fedezni a jövőben sem, 
mert hiszen a pénz elköltésnél könnyebb 
nincs semmi a világon.

Hogy azonban szakszerű és rendes 
kezelés mellett megél a fürdő, azt on­
nan állítjuk, hogy egyidőben már Szigeti 
Gyula, a tiszai fürdő tulajdonosa, aján­
latot tett annak bérbevételére 500 korona, 
évi bér mellett, azonban nem kapta meg. 
Pedig igy már nem kellett volna a für­
dőre ráfizetni, sőt az még némi hasznot 
is hozott volna.

Ha Farkas Ignác úr ma haszonbérbe 
adná a fürdőt, ma is lenne rá bérlő, 
nem is egy. Nem állítjuk, hogy jelenleg 
sok haszonbért kapna érte, de később, 
a fürdő forgalmának növekedésével fel­
tétlenül emelkedne a bérösszeg is.

Eddig a fürdőrend folytonosan változ­
tatva lett, úgyannyira, hogy nem hisz- 
szük, miszerint volna Csongrádon tiz 
ember, aki fejből tudná, hogy mikor van 
gőzfürdő és mikor nincs, meg hogy mi­
kor fürödhetnek a nők s mikor a férfiak? 
Ennek dacára mégis van fürdőző publi­
kum állandóan. Mennyivel többen lesz­
nek akkor, ha nem változtatják a fürdő- 
rendet, hanem rendszeresen, naponként 
lesz fürdő, mert igy mindenki tudni fogja, 
hogy mikor mehet fürdeni, anélkül, hogy 
útja hiába ne essen.

A közgyűlésnek tehát semmi körül­
mények között sem szabad a gőzfürdő 
megszüntetésébe belemenni, s nevetsé­
gessé tenni önönmagát, mivel a telket 
annak idején a fürdő fentartásának kö­
telezettsége mellett adta a gőzfürdő cél­
jaira. Mert hiszen Farkas úr se tenné 
meg azt a szívességet, hogy a fürdőt 
lebontva, a telket visszaadná a városnak, 
hogy azt házhelyeknek drága pénzért 
eladhassa.

A kivándorlás kérdéséhez.
A washingtoni bevándorlási hatóság 

által kiadott bevándorlási statisztika sze­
rint 1908. év júliustól 1909. év júliusig 
Európából 680 ezer emberrel több ván­
dorolt Amerika sokat ígérő földjére, hogy 
keze és esze munkájával ott keresse meg 
kenyerét. Ezzel szemben visszavándorolt 
ugyanide 180 ezer ember, igy hát az 
európai kivándorlási egyenleg 470 ezer 
ember többlet.

Ha ebben a statisztikában megkeressük 
Magyarországot, azt találjuk, hogy ezer 
bajjal, gonddal küzködő országunk vígan 
szállítja Amerika felé a helytálló ember­
anyagot. A mi kivándorlási kvótánk 89.333 
ember volt. Visszavándorolt ugyanez idő­
ben 21.631 ember, (összes veszteségünk 
volt tehát 67.702 ember. Ha már most 
felgondoljuk, hogy több mint 22 európai 
ország területéről rckvirálódott a fönt 
isin •Vetett v::;V'pai kivándorlási egyenleg,

amely összesen 470 ezer embert tcszen, 
akkor tisztán láthatjuk, milyen szomorú 
ennek az országnak nég a viszonylagos 
gazdasági helyzete i . mert hiszen egy­
maga egy évben az aszes amerikai ki­
vándorlók egy ha tód részét szolgáltatta.

Ha már most a .miét nagyságát és 
lakosságát is számit nők az egyes érde­
kelt államok szerint, ez a szomorú sta­
tisztikai adat még s kkal feketébb szín­
ben tüntetné fel en veszteségünk nagy­
ságát, egyúttal arm k eredetét és köz- 
gazdasági visszamaradottságunkat.

Mert a kivándorlás kérdése nem köz- 
igazgatási kérdés, h,mem tisztán közgaz­
dasági. Csupán a javított viszonyok se­
gítségére valók és lehetők a közgazdasági 
intézkedések, minők például az ország­
határok ellenőrzése, kivándorlási csábítók 
büntetése stb., de a leromlott gazdasági 
viszonyok közepette gyakorlati hasznukat 
tévesztik, amellett semmikép sem liberá­
lisok, mert a szabad ember szabad köl­
tözködés! jogát meggátolni szuronnyal 
vajmi méltánytalan, még az esetben is, 
ha keresett és nem talált jobb megélhe­
tési feltételt azonnal is képes volna nyúj­
tani a kirendelt állami közeg. A föld, 
amely táplál, marasztja is népét. A ter­
melési erők harmóniába állítása, össze- 
tníiködésünknek állami és társadalmi 
megszervezése, ezek azok az intézkedések, 
amik mellett a kenyeret kereső, de a szó 
szoros értelmében kereső, de nem találó 
ember aztán nem áll mindenféle furfang- 
gal a törvényes intézkedésekkel kirendelt 
határszéli szuronyok elébe, csakhogy 
mielőbb túljusson ezen a szomorú or­
szágon, amely neki kenyeret, megélhetést 
nem ad.

És mi nem a csendőrszuronyt értjük 
segítő eszköznek, hanem egy nagy re­
generáló országos munkaprogrammot, 
amelynek keretén belül ezerféle és ezer­
féle munkaalkalom támad, amiknek nyo­
mán munka, kenyér és megelégedettség 
terem és mi sem természetesebb, mint 
hogy akkor a kielégített emberek munkás 
társadalma nem indul rajokban az ország­
határok felé, hogy búcsút mondjon ennek 
a földnek, amely táplálni nem bírja.

Felhívás előfizetésre.
1910. február hó 1-jével új előfize- 

j lést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igcntisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

HÍREK.

— Hamvazás. Szerdán beköszönt a bűnbá­
nat ideje s annak jeléül hamut szentel a ke­
resztény egyház a múlt esztendő virágvasárnap­
jának elégetett barkáiból, hogy vele homlokun­
kat illetvén, figyelmeztessen, mikép porból let­
tünk és porrá válunk. A barka hamuja azon­
ban, mint Krisztus dicsőségének maradványa, 
arra is int még bennünket, hogy a bűnbánat 
által a porból majdan uj életre támadunk. A 
hamu szentelés és hamvazás főtemplomunkban 
a 8 órai mise alatt történik.

— A mulatság vége. Kedden este I I órakor 
megszólal a nagy harang, hogy a farsangi mu­
latság végét hirdesse. Hajdan, amig szilárd ala­
pon állott az erkölcs, az elöljáróság maga járta 
végig a mulató helyeket, hogy a mulatozókat 
szétoszlásra bírja. Ma pedig az a divat, hogy 
a harangszó dacára beletáncolnak a böjtbe : ha­
nem aztán úgy is látogat az Isten bennünket, 
mint ahogy törvényeit tiszteljük. A keresztény 
egyház szokása szerint a bálák hamvazó szer­
dától szünetelnek husvétig, a menyegzők pedig 
a husvét utáni első vasárnapig.

Református istenitisztelet. A csongrádi 
református fiókegyház ma délután a polgári 
leányiskola tornatermében istenitiszteletet tart.

— A villamos áramlopást büntetik. Egy kon­
krét esetből kifolyólag a sz—i kir. járásbíróság 
egy ügynököt villamos áram lopás vétsége miatt 
egy havi fogházra Ítélt a btkv. 333. § a alapján, 
mert az a villamos áram vezetésére szolgáló el­
vágott és kikapcsolt vezetéket a lakásában lévő 
vezetékkel, a villamos társaság tudta nélkül, 
összekapcsolta és igy az áramot fogyasztotta 
anélkül, hogy azért fizetett volna.

— Köszönet. A helybeli állami elemi iskolai 
tanítótestület által f. évi január hó 29-én az 
állami tanítók segélyző-egyesülete javára tartott 
táncestélyen a jótékony célra a következő fe- 
lülfizetések történtek : Porubszky József és Forgó 
József 10—10 K, Zubek Rókus U K, Püspöki 
József 4 K, Schenk Jakab (Fehértemplom), 
Eszes Mátyás, Rosenberg Ede 3—3 K, Gregor 
Géza, dr. Boér Antal, dr. Szőke Jenő, Pesthy 
Tihamér, Robacsinszky József 2—2 K, Kormos 
Lajos, Kalmár Illés, Kátai Miklós, Nagy Zo tán. 
Minik Lajosné, özv. Beliczay Tamásné 1 — 1 
koronát. A felülfizetések összege 55 K, melyért 
ezúton mond köszönetét az állami elemi iskola 
tanítótestülete.

— Községi közgyűlés. Csongrád község kép­
viselőtestülete holnap, február 7-én, délelőtt 9 
órakor, a községháza tanácstermében tartja feb­
ruár havi rendes közgyűlését a következő tárgy- 
sorozattal : 1. A községi képviselőtestület utasí­
tásából folyólag a rendezett tanácsú szervezet 
felállítása céljából előkészítő bizottság kiküldése 
iránti intézkedés. Ezzel kapcsolatosan Hegyi 
Antal képviselő hasonló indítványa. 2. A „Poli­
tikai Magyarország“ című műre leendő előfize­
tés iránti határozat. 3. A községi elöljáróság 
javaslata a villamos közvilágítás ellenőrzésére 
bizottság megalakítása iránt. 4. A magyaror­
szági községek országos szövetségének megke­
resése a szövetségbe leendő belépés iránt. 
Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának határozata a számadás-vizsgáló közgyű­
lési elnök megválasztásáról, ezzel kapcsolatosan 
az 1910. évre a számadásvizsgáló küldöttség 
megalakítása. (3. Pintér Imre és társai lovasrend­
őrök kérelme a házadó-kataszteri munkálatok 
teljesítése alkalmából általuk végzett házszámo­
zási teendőkért pótdij megállapítása iránt. 7. 
Váradi Erzsébet óvónő kérelme lakbérilletmé­
nyének kiegészítése iránt. 8. Nagy János men- 
házi ápoló kérelme állásában leendő meghagyása 
iránt. 9. Sólya Gyula főjegyző indítványa a 
Pest-Pilis Solt-Kiskun megye kiskunalsói járásá­
ban fekvő községek, nemkülönben Kiskunfélegy­
háza r. t. városai! díjtalan telefon összeköttetés 
engedélyezése céljából a m. kir. kereskedelem­
ügyi minisztériumhoz felterjesztés intézése iránt. 
10. Ugyanannak indítványa a községi jegyzők 
s alkalmazott községi tisztviselők szabadságide­
jének megállapításáról szóló és ez alkalommal 
bemutatott szabályrendelet elfogadása iránt. 11. 
Szabó Mihály előfogatos kérelme a járványos 
betegek szállítására használt kocsijának átvétele 
iránt. 12. Gál József fuvarozási vállalkozó ké­
relme fizetés felemelés iránt. 13. Csongrád vár-
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6. szám. CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. oldal.

megye törvényhatósági bizottságának határozata 
Győri Rókusné segélyezési ügyében keletkezett 
közgyűlési határozat jóváhagyásáról. 14. Ugyan­
annak határozata Tandari Mátyás és társainak 
az ártéri fák értéke megtérítésére vonatkozó ké­
relemre keletkezett elutasító közgyűlési határo­
zat jóváhagyásáról. 15. Ugyanannak határozata 

: Ludvár és Arany-sziget területének konyha­
kertészeti célokra leendő átengedése elhatározá­
sáról. Ki. Lichtenberg Leó oki. gépészmérnök 
kérelme a villanyos közvilágítás ellenőrzésével 
leendő megbízatása iránt. 17. Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottságának határozata a bo­
kányi vizleeresztő csatorna kibővítését megta­
gadó közgyűlési határozat jóváhagyásáról. 18. 
Belügyminiszteri rendelet Porubszky József apát- 
plebános üdvözlésére vonatkozó közgyűlési ha­
tározat ellen L. Tóth István által beadott feleb- 
bezés elutasitasáról. 19. Csongrádvármegye tör­
vényhatósági bizottságának határozata Pozsár 
József vállalkozó által teljesített pótmunka tel­
jesítését megtagadó közgyűlési határozat rész­
beni megváltoztatásáról. Ugyanannak határozata 
a szervezeti szabályrendelet módosítása s a tiszt­
viselői fizetések felemelését tárgyaló indítvány 
elutasítására vonatkozó közgyűlési határozat jó­
váhagyásáról. 21. A községi pénztárnok jelen­
tése haszonbér törlésére vonatkozó közgyűlési 
határozat kiegészítése iránt. 22. Farkas Ignác 
kérelme a gőz- és kádfürdő fentartási kötele­
zettség alól leendő fölmentése iránt. 23. Csong­
rád vármegye törvényhatósági bizottságának ha­
tározata a Hazai Villamosági r. t. által beadott 
fellebezés visszavételéről. 24. Fuchs G.-féle mér­
leggyár ajánlata a községi hídmérlegre vonat­
kozólag. 25. I isza-Ujfalu község megkeresése 
a kis esongrádi-út fentartási költségeihez leendő 
hozzájárulása iránt. 26. A szegedi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság határozata a házadó nemének 
és fokozatának megállapításáról. 27. Góg János 
tanácsbeli jelentése az 1909. évi községi köz­
munka kivetési lajstrom megállapítása iránt. 
28. A községi elöljáróság előterjesztése az 1909. 
évi október, november havi törlési és előírási 
jegyzék megállapítása iránt. 29. Ugyanannak 
előterjesztése az 1909. év folyamán behajtatla- 
noknak bizonyult községi közmunka követelé­
sek törlése iránt. 30. Dr. Moletz Lajos községi 
ügy ész jelentése a hatósági hússzék szerződé­
sére vonatkozólag, ezzel kapcsolatosan a köz­
ségi elöljáróság jelentése a hatósági hússzék 
helyisége bérletének felmondásáról. 31. Az 1910. 
évi január havi pénztárvizsgálati lelet. 32. Szük­
ségleti kimutatás 1910. évi február hóról.

Cigánybál. A csongrádi első cigányzenekar 
a jövő vasárnap, február hó 13-án este, az 
Erzsébet szálloda dísztermében jótékonycélú 
cigány-bálát rendez. Belépő dij személyenként 
1 korona 20 fillér.

— Az orvosi tudomány fáradhatatlan kuta­
tása különösen a súlyos es eddig gyógyíthatat­
lanoknak tartott bániaknak terén meglepő ered­
ményeket szült. Sajnos e téren is a közönség 
tájékozatlan része sokszor hangzatos hirdetések 
által félrevezetve, drága, de értéktelen kísérle­
teknek esik áldozatául, melyet csak úgy kerül­
het el, ha oly orvosra bízza betegségének gyó­
gyítását, ki a maga szakmájában kiváló tekin­
tély és kinek módszere tudományos alapon épült 
és gyakorlatilag bevált. Mint értesülünk, egv fő­
városi orvos az epilepszia ellen új és i gén ha­
tékony módszert alkalmaz, mely a külföldön is 
figyelmet keltett és elismerésben részesült. Ez 
orvos dr. Szabó B. Sándor (Budapest V. Nagy- 
korona utca 18.) ki tudakozódóknak készséggel 
nyújt felvilágositást.

— Álarcos bál. A vigkedélyű ifjúság kedden 
este, a Goldberger-féle vendéglő dísztermében 
álarcos bálát rendez. Belépő dij személyenként 

1 korona. A mulatságon az álarcosok között 
különféle ajándéktárgyak lesznek kiosztva.

-- Az új fogorvos. Hirschfeld Bertalan, ki­
nek fogműterme Justh Gyula-utca 1. sz. alatt 
an, a több oldalról elhangzott Jűvánatoknak 

engedve elhatározta, hogy műtermével még 
február hó lóéig Csnngrádon marad.

Szalonna lopás. Folyó hó 4 éré virradó 
Újéi özv. Szarka Lajosnénak a Polgári kör há­
zában lévő padlásáról fél oldal szalonnát isme- 
1 ellen tettes ellopott. A padláson akkor éjjel 
gy felkoloncozott fehér kutya maradt, a me­
et a tolvaj valószínűleg azért hagyott ott, hogy 

azt higyjék, miszerint a szalonnát a kutya ette 
■■»cg. A kutya, mikor a padlásról lekerült, a

kertkeritésben fenakadt a koloncnál fogva, s ott 
döglött meg. A kutyáról a vizsgálat eddig csu­
pán azt állapította meg, hogy az a sintérektől 
szökött meg.

—- Kabaré estély. A csanyteleki hölgyek hol­
nap, hétfőn este, a csanyteleki kath. egylet he­
lyiségében jótékonycélú kabaré estélyt rendez­
nek, melyre a belépő dij személyenként 1 ko­
rona 20 fillér, családjegy 3 korona.

— Lopások. Sági Rókusné szőlőjéből a múlt 
hó 24 én ismeretlen egyének 12 zsák krumplit 
elloptak. A csendőrség nyomozza a tolvajokat. 
— Folyó hó 3-án este periig Fazekas Sándor 
elemeltc dr. Szarka Mihály ügyvéd kocsisának 
subáját. A kocsisnak a vasútnál sikerült a tol­
vajt elcsípni és tőle a subát elvenni, azt azon­
ban már nem tudta megakadályozni, ltogv a 
tolvaj el ne Vitázhasson.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

A meghűlés
az az ajtó, amely a komoly betegségeket bebo- 
csájtja, de a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ
becsukja az ajtót, még mielőtt a betegség oda 
beférkőzhetne.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
tisztaságával, emészthetőségével és 
gyógyító erejével nagy hírnévre 
tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők s 
betegek ajánlják mindennemű to­
rok és mellbajoknál, mint az egész­
ség megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a leg­
kiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér. 

Kapható minden gyógytárban.
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Az Kmulsió vá­
sárlásánál a 

SCOT T-féle 
módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe

Művirágok.
Van szerencsém az igen tisztelt közönség 

tudomására hozni, hogy saját készitményű

művirágokat,
ezekből összeállítva szép virágcsokrokat, dísze­
ket, továbbá sirkoszoriikat jutányos árban el­
adok, vagy megrendelés után elkészítek.

Tisztelettel

Nyilas Erzsébet
Lapát-utca 16. szám.

Hirdetmény.
Eelhivatnak a bukrosi birtokosok, miszerint 

a Csongrádon 1910. évi február hó 27-én dél­
előtt 9 órakor Csongrád község közháza tanács­
termében tartandó bizottsági közgyűlésen, amely­
nek tárgyai lesznek :

1. A tisza-sasi átmetszés céljaira kisajátított 
területek vételárának hova fordítása, esetleg fel­
osztása iránti intézkedés.

2. A bukrosi pásztorok félfogadása.
3. A legeltetési szabályrendelet lő. §-ához 

képest 9 tagú bizottság választása, okvetlenül 
megjelenni és a kiadott egyénenkénti meghívó­
kat a jogosultság igazolása végett ezen gyűlésre 
magukkal hozni szíveskedjenek.

Csongrád, 1010. évi február hó 4 én.

Községi elöljáróság.

Eladó malom részvények.
Három darab keresztény gőzmnlmi részvény el­
adó. Értekezhetni lehet Pacsirta-utca 39. szám 

alatt Barta Józsefnél.

332| 1910. sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben lemondás folytán 

megüresedett 1800 korona évi törzsfizetéssel, 
200 korona évi lakbérrel javadalmazott s élet­
fogytiglan választandó községi mérnöki állásra 
pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, akik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I. t.-c. 10. §-ában előirt minősítésüket és 
eddigi működésüket igazoló okmányokkal föl­
szerelt pályázati kérvényeiket hozzám 1910. 
február hó 24. napjának d. u. 5 órájáig nyújt­
sák be. A választás Csongrád község közházá- 
nál február hó 22. napján ejtetik meg.

Csongrádon, 1910. február hó 2-án.
Dr. Csúcs János

lőszólgabir'ó.

Kiadó üzlethelyiségek.
Forgó Farkas és Forgó Lászlónak a Kossuth- 

téren lévő. házában két utcai üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Felvilágosítás a helyszínén nyerhető.

Eladó szőlő és bökény.
Major Istvánnak a Keresztény Gőzmalom 

szomszédságában levő 5 házrész hvpotckális 
földje, mely felerészben szőlővel vm b;'ilt.tve, 
továbbá 14 és fél házrész lucernával bevetett 
bökénye kedvező fizetési feltételek mel ett eladó. 

Értekezhetni Réti-utca 11. számú lakásán.

kiadó Ini/ÓC Her inger Mihály 
IXIdUU IdKdo. Szentesi-körűt 21. sz.
házánál 2 igen szép utcai szoba azonnal vagy 
Szent-Györgv naptól kezdve kiadó. Értekezhetni 
lehet a tulajdonossal u helyszínén.

Kiadó lakás. Kovács István Úri-utca 
9. számú házában egy 

2 szoba, konyha, speiz, kamra és padlásból 
álló utcai lakás Szt. György napra kiadó.

Eladó ház. Pozsár Józsefnek azÜri-ut- 
cában lévő újonnan épült 

háza, kedvező feltételek mellett, eladó. El nem 
kelés esetén azonnal haszonbérbe kiadó. Értekez­
hetni lehet vasárnap és ünnepnap nevezett háznál.

Értesítés.
Van szerencsém a tisztelt közönséget érte­

síteni, a hogy Félegyházi-út 7. szám alatt levő

sütő üzletemben
naponta frissen készítek kisgyermekek, gyer­
mekagyasok, gyomorbajosok részere karlsbadi 
kétszersíiltet, herkules gyermek kétszei sültet, 
továbbá pozsonyi ánis és piskóta kétszersíiltet, 
melyek kávéhoz használva is kitűnőek. Ezen 
kétszersültek nálam, továbbá a helyi gyógyszer- 
tárakban és nagyobb iűszeriizletekben 10, 20- 
és 50 filléres csomagokban kaphatók.

A Dányi-lele kétszersült ára kilónként 2 kor.
Ezenkívül megrendelésre készítek graham ke­

nyeret, krém szeletet, finom kuglófot, tejes ke­
nyeret, pozsonyi mákos és diós patkót, továbbá 
gyümölcs kenyeret a legpontosabb kiszolgálás 
mellett.

Kérem a n. é. közönség becses pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Dányi János
sütőmester.

= Ön szép lesz, =
ha Kamilla-Crcmet használ ! Szeplő, 
májfolt, pattanások slb. ellen legha­

tásosabb a ....

Kamilla
Egy tégely ára 1 Korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőjénél

LÖW ADOLF
(Balkányi 1.. utóda) „Megváltó*1 gyógyszertárában, SzivAk-tér.
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Órajavifás.
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£€€€ee*> Eladó ház.Kiadó üzlethelyiségek.
haza sza-Tandavi Mihály Uri-u i 29. szama

Busa hnrónck Kossuth Kerene-utca 18. számit ■ badkézből eladó. El i n kelés esetén pedig 2 
Pintér Zsigmond lele házánál 2 utcai üzletbe- . szoba, konyha, speiz, 1 adlasból álló lakás szt 
lyiség, udvari lakásokkal együtt azonnal bérbe György naptól kezdve kiadó. Értekezni lehet a 

adandó. Értekezni lehet a tulajdonossal. I tulajdonossal nevezett háznál.

Szőllősy Balázs órás értesíti Cső igrád város 
t. közönségét, hogy lakásán : Justh Gyula-utca 
4. szám alatt, bármilyen óra és ékszer javítást 

elvállal olcsó árak mellett.

00000008330000000

Aki kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt,

Ujj az rendeljen tűzálló agyagból Vj-J 

.... készült cserépkályhát ....
MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréknízhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat cs minden e szak- 
.. .. mába vágó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett.
00900000306000009
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BRADY-féle gyomorcseppek 
a Máriaczelli Szűz Mária 

védjeggyel ellátva.
melyeket Máriaczelli gyomorcseppeknek
nevez n nép, harminc esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhetetlenek min­
den háztartásban. b cscppcknek utól- 
órhctetlcnül jó hatása van mindennemű 
gyomorrontás, gyomorégés, székreke­
dés, fej- és gyomorgörcsök, hányás, á - 
matlanság, vét s regénység s sápkór ellen.

Kapl ató minden gyógyszertárban, 
légy kis üveg 80 f, nagy üveg 1 K 40 f, 
6 üveg 5 K, 3 duplaiiyeget 4 K 50 f 
franko küld a készítő Brády l(. gyógy­
szertára a „Magyar Királyhoz“ Wien 
1. Fleischmarkt 1, Depot 241.

Ügyeljünk a védjegyre, mely a Má­
riaczelli Sz. Máriát ábrázolja, a vörös 
szóul csomagolásra cs aláírásra, mely 
az oldalt levő kép másolata.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RéthyPe^e,«fü cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér
Csak RÉHTY félét fogadjunk el!

A Nagy Gábor-fclc

DELAWARE szőlő faj
óa/V íiíl." 'v'í. az egyedüli, melynek termele- 

Irx séhez semmiféle tudomány, — 
vagy gyakorlat nem kell, még 
az is elbánik vele, aki soha 
szőlőtövet nem kezelt. Minden 
szállítmányhoz utasítás mellé­
keltetik ingyen és ebből kinéz­
heti mindenki, hogy miként ül­
tesse el, kezelése pedig metszés, 

— kapálás cs fel kötésből áll, más
dolog nincs vele, mert ezt oltani, permetezni, kénpo­
rozni nem kell, nem árt ennek a filokszera cs bimbója 
vesszője télben soha cl nem fagy. Holdanként átlag 
!'■> hektolitert terem s egy bimbójából 8—4 fürt fej- 
h'dik. Valódi hötermő legnemesebb faj ez, melyet nzon- 
Vitn nem szabad összetéveszteni más ugyanily ncv alatt 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell arra, hogy 
Nagy Gábor-íéle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. 
A valódi Nagy Gábor-féle Delaware szőlő olyan bort 
i d, mint az aszú, édes cs erős, igen kellemes zamatú 
v< kétszer annyiért kél el, mint más borok. Kt'istolónak 
’ ,v üveggel bárkinek küldök 1 koronáért. A Delaware 
>zőlő bővebb leírását, termesének királyi közjegyzővel 
hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, to- 
\ahha a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve
küldöm mindenkinek 
lenül kérje még ma
zéket, mely ,a szőlőollványokról, lugasültetésről is 

részletes, helyes útbaigazításokat.

NAGY GÁBOR szölönagybirtokos KÓLY
posta, tavirda és távbeszélő állomás.

Lexckzes magyal', nemet, hovvát, széria cs román nyelven

5500
közjegyzőileg hitelesített bi­
zonyítvány, orvosok és ma­
gánosok részéről tanúsítja, 

hogy a

Kaiser-féle
mcll-caramelláh

a 3 fenyő védjcgygyel

köhögést,
rekedtséget, clnyálkásodást.

I hurutot cs szamárköhögést a
legjobban gyógyítja.

Csomagja 20 és 40 filler, 
doboz 60 fillér.

I Kapható: Barna Henrik. Low 
Adolf és Wiesner Lajoa urak 

gyógyszertárában.

Ähi gyermekét szereti
és családját a ragályos betegségek ellen meg akarja védeni, az használjon

kolozsvári Heinrich József-féle

Szent László fertőtlenítő pipere szappait.
Egyetemi tudományos vizsgálatok alapján bebizonyított tény, bog)' 

ez a kivált) magyar találmány igen sikeresen használható mindenféle fer­
tőző betegség mcggátlására, mert a különböző betegségek kórt okozó csi­
ráit a legtökéletesebben elpusztítja s ezáltal mindenféle járványos betegség 
ellen — vörheny, difteria, tífusz, tüdővész stb, stb. ellen — a Szent László 
fertőtlenítő pipere szappan használatával a legsikeresebben védekezhetünk.

A teljesen méregmentes és kiváló illatú szappan a bőrt a legkisebb 
mértékben sem izgatja, sőt fehérré cs puhává varázsolja, fertőtlenítő hatása 
következtében sok bőrbetegséget is gyógyít. Egy darab 70 fillér.

A Széni Liászió foö^hrém ragyogó fehérré tisztítja a fogat.
Egy darab 70 fillér.

Ahol nem kapható, oda a gyár három darabot bérmentve küld.

Kolozsvári (Heinrich József)
= ásvány- és gyógyszappan-gyár részvénytársaság. =

1

I
1

i
Oh jaj!

aki velem cimct tudatja. Okvct- 
zt a tanulságos tartalmú árjegv- 

ad

Köhögés, rekedtség és elny lkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLÁI
az étvjytt 113n ra.ilj k és kitűnő ízűek.

Doboza I kor. és 2 kor. Rróbatloboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! rakt r:

„NÁDOR“GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci körút 17. sz.

S Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Kapható Csongrádon:
Barna Henrik, Löw Adolf és Wiesner Lajos 

gyégysz ul rban.

Éljen!

• ■ ■
-'lUV.UV.v.Vn, [. , .Ó/Z,VuL-xAÍí

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!
uiuja.jna

Alapítva: 1864-ben.

BERKETZ ISTVÁN UTÓDA
Telefon: 63 36.

!

(Cégtulajdonos: Kovács Endre.)
kelme-, selyemfestő- és vegytisztitógyára

BUDAPEST, IX. KERÜLET, KÍNIZSY-UTGA 14. SZÁM.
GYUJTOTELEPEK: IV Váci-utca 5t. V., Lipóf-hörút 16. VI., Andrássy-út 50. VI., Gyár-utca 23.

VII. Izabella-utca 66. VII., Ráhóczi-út 78. VIIL, Ollöi-út 30
Videkrbl fc.tt., Maid«,, ...... W„bb p„, „ , .

nehb techmkei eszkozok felhasználásúval szakszerűen kezeltetnek.

fej-Vi'
1
m

■ Íiítít m


